

安徽省肥西县三河镇专武部长黄京生与猎潜艇的故事

「舰」倾心 半生情缘

唐逸飞 本报记者 朱怡霁

春风轻拂，碧波荡漾。安徽省肥西县境内杭埠河滨光段，一艘“037”型猎潜艇静卧。人民海军成立76周年之际，不少游客登上这艘舰艇参观“打卡”。

“孩子们，这是水兵舱，以前舱里普遍睡吊床，空间狭小拥挤，早上叠被子，上铺的水兵都要到下铺来叠。现在可不一样了，咱们海军舰艇的舱室很宽敞，有洗烘系统、海水淡化装置，还有健身房……”循声望去，一位皮肤黝黑、身材消瘦的中年男人，正在为来自宿州市萧县鹏程中学的学生讲解军舰知识。

这位滔滔不绝的讲解员，是肥西县三河镇专武部长黄京生。记者从他口中了解到，这艘舰艇，是人民海军2011年赠送给三河镇的退役“037”型猎潜艇。

黄京生与“037”型猎潜艇的缘分，要追溯到30多年前。1993年，18岁的黄京生参军入伍，被分到海军某猎潜艇大队服役。因业务娴熟、技术精湛，他多次在练兵比武中取得好成绩，荣立3次三等功。黄京生动情地回忆道：“‘037’型猎潜艇，见证了我军旅生涯的‘高光时刻’，也承载着那些关于热血青春的珍贵回忆。”

2012年，黄京生转业到县民政局工作。原以为再也见不到这位“老战友”了，谁知，一次偶然的机会，让他与“037”型猎潜艇再续“前缘”。

“那是2014年夏天，我开车带着家人到三河古镇游玩。行至一条沿河路段时，女儿突然对着路边大喊‘快停车快停车，这里有艘大船’。”黄京生定睛一看，河里竟然停着一艘“037”型猎潜艇。“服役十几年，毫不夸张地说，猎潜艇上的每一个零部件，甚至是一颗小小的螺丝钉，都深深印在我的脑海里，我绝对不会认错。”黄京生赶紧在附近停车，三步并作两步跑下河堤。尽管这艘舰艇不是他的“老战友”，但朝夕相处多年，黄京生看向这头钢铁巨兽的目光里满是亲切与眷恋。“你好啊，老伙计。”黄京生在心里说。从那以后，黄京生一有时间就来这里看一看。

“刚开始，来参观的游客并不多。”三河镇政府工作人员告诉记者，前些年，因缺乏专业管理团队，猎潜艇开放程度有限。很长一段时间，这里只有

附近的村民和到古镇游玩的游客光顾，在岸边简单拍照“打卡”留念后便离开了。

黄京生感到非常惋惜。他开始在家庭群和战友同事间打起“广告”，号召大家带动身边人周末带孩子来接受国防教育。

2023年，黄京生调任三河镇专武部部长。“要盘活这一现地教育资源，让更多人了解海军、了解国防。”得知辖区滨光村有300亩闲置土地准备开发，他当即向三河镇政府提议，以此为契机关发“猎潜艇+国防教育”研学品牌，为当地文旅添一抹“浪花白”。

在镇政府的支持下，黄京生一方面主动对接文旅部门，筹集专项维修资金，一方面邀请海军装备部门工作人员针对舰体结构加固、设备维护保养、历史原貌恢复等，为猎潜艇开展系统性修复工作进行指导。多方努力下，今年2月，这座依托“037”型猎潜艇打造的爱国主义教育基地焕发了新的生机。从只能岸边“合影”到可以登舰参观，“三河古镇有艘军舰”的消息不胫而走，吸引了众多游客前来一探究竟。

如今，该基地着眼研学功能开发，设置了以“037”型猎潜艇为主要“打卡点”的“军舰学堂”，以及国防武器科普馆、模拟打靶体验馆等区域，医务室、食堂等配套设施也不断完善。截至目前，已接待研学人员1.5万人次，为周边居民创造服务就业岗位80余个。

基地建好了，黄京生的脚步仍未停歇。一次，周边小学研学团队到猎潜艇上参观，当学生问到“以前出海炊事员做什么饭菜”等问题时，讲解员一时语塞，他忙上前为学生解惑。“这怎么行？”参观结束后，黄京生从民兵队伍中选出10余名有海军服役经历的人员，邀请他们加入志愿讲解队伍，又找到几位曾在同型号猎潜艇服役过的战友，空闲时到基地培训讲解员。“我是三河人，也曾在一艘‘037’型猎潜艇上服役，能在自己的家乡继续讲海军的故事，我感到很自豪！”退役军人张明说。

最近，黄京生每隔几天就要去看看如今意气风发的“老伙计”。他计划下半年征兵工作展开后，让新兵们也登舰参观，学一学冒热气的国防知识。

四川省成都市军地开展“跨越时空的对话”主题宣教活动——

春天，我给烈士写封信

冯超

“当冲锋号穿透鸭绿江的寒夜，您用21岁的青春丈量了信仰的高度。如今，龙泉山的桃花年复一年染红山岗，您用生命守护的山河已是万家灯火书声琅琅。——龙泉驿区实验小学刘梓铎”

“63架次的往返穿梭，258吨的沉重物资……这些数字是您用生命书写的担当奉献，也成了您留给这个世界的最后一串印记。您的勇敢与无私，不仅照亮了那个黑暗的时刻，也激励着我们面对困境勇往直前。——郫都区犀浦小学学生陈沐可”

前不久，四川省成都市退役军人事务局联合驻军部队、市教育局、共青团成都市委、市少工委等单位，在全市范围内开展“跨越时空的对话——给烈士写一封信”主题宣教活动，发动该市中小学生为成都籍烈士写一封信，抒发对革命先烈的追思与敬意。

活动启动后，短短10日便收到5000多封来信。这些信件以“我想对您说”“您的精神指引我”“今日中国如您所愿”等为切入角度，尽管部分文字略显稚嫩，但字里行间饱含真挚情感。

“2016年暮冬，金色轰鸣后，孔雀淬

火而陨。我与你初见，便是手执菊花驻足于安葬礼堂之外……如今英雄不在，那些曾被您驯服的气流，成了山间的晨雾……”空军八一飞行表演队原中队长余旭，于2016年11月12日在飞行训练中不幸牺牲，年仅30岁。曾见证余旭烈士安葬仪式的蜀城中学高二学生张凌霄，用充满诗意的文字，对学姐表达了敬慕之情。

“您衣袋里的怀表，永远停在二十三年。而我书包侧兜的铅笔盒，正数着2025年的春风……放学时，我把尺子竖成纪念碑，铅笔芯里的石墨在发芽，那些细小的黑色闪电，会替您照亮所有写满答案的明天……”石笋街小学四年级学生邓雅月，把对烈士的崇敬之情汇成了一首叫作《未写完的春天》的诗，取譬设喻颇具浪漫气质。

“我是汶川地震后出生的一名小学生，不曾经历地动山摇的时刻，但您的英雄事迹深深震撼了我……”成都市成华小学学生韩嘉扬与陆航某旅英雄机长邱光华并无交集，学习了他在汶川抗震救灾的英勇事迹后，深受触动，“妈妈说您变成了星星，但我觉得您更像学校走廊里那盏永远亮着的灯，照亮我们努

力学习、勇敢向前的路。”

“春天的第一封信，写给最值得记住的人。”收到来信后，该市退役军人事务局邀请专家团队依据历史契合度、情感真挚性、创新表达力等标准，精心筛选200封温暖信件，线上线下进行集中宣推；入选信件将在相关微信平台定期推送，并录入“英烈书信库”永久保存；部分信件将由成都市烈士纪念馆红领中讲解员配音，制成有声海报，通过地方媒体线上展播；在成都市烈士陵园、十二桥烈士墓设置“跨越时空的对话——给烈士写一封信”展览专区，集中展出信件；深度挖掘感人信件背后的故事，开展主题交流活动。

“成都是一座充满红色记忆的城市，我们希望通过给烈士写信的方式，引导青少年了解成都籍烈士的英勇事迹，从而不断延展思政课堂‘半径’。”市退役军人事务局相关负责人介绍。

下一步，成都市军地相关部门还将携手全市各区(市)县以及驻军单位，继续挖掘5000余封来信中的优秀信件，结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年等时间节点，在全市范围内开展书信展览活动。

烈士母亲杨桃花生日会上收到儿子江小明的AI复原视频——

“今天见到了我的‘小明’……”

刘亮 本报记者 郭冬明

“娘，一别46年，您的头发全白了……”江西省都昌县蔡岭镇光荣院内，看着屏幕中身着戎装、青春帅气的儿子，听到这句关切的问候，江小明烈士的母亲杨桃花的泪水湿了眼眶。

4月15日(农历三月十八)，是杨桃花90岁生日。每到这天，九江市爱国拥军促进会志愿者及当地爱心人士总会上门为杨妈妈送上祝福。与以往不同的是，这次，他们借着为杨桃花祝寿的时机，为她准备了一份特别的生日礼物——一段利用AI技术复原的江小明烈士视频。

当记忆中那张朝思暮想的面孔与屏幕中的“江小明”重合，杨桃花伸出的双手微微颤抖，像是要穿过这一方屏幕，拥抱年轻的儿子。

江小明烈士是江西省都昌县人，1979年2月在一次战斗中牺牲，年仅22岁。得知儿子牺牲的噩耗，杨桃花含着

泪水说：“我的儿子是为保卫国家而牺牲的，我为他骄傲，也为他自豪。”

转眼间，46年过去，杨桃花对儿子的思念丝毫未减。杨桃花的房间里，整齐摆放着儿子江小明的画像、军装以及各种奖章证书。每天，杨桃花都会轻轻抚摸这些承载着自己思念的物品，好似儿子从未离开。“江小明烈士牺牲后，杨妈妈一直把儿子生前寄回的照片珍藏在一本书里。40多年过去，照片已经褪色磨损。杨妈妈经常念叨，想把儿子的模样留得再久一些。”九江市爱国拥军促进会会长、退役军人徐金前介绍，2023年重阳节去看望杨妈妈时，得知老人的心愿，便专门联系摄影师和景德镇制作瓷板画像的厂家，为江小明烈士制作了一幅瓷板画像。收到这幅瓷板画像后，杨桃花爱如珍宝，每天都拿出来细细擦拭几遍。

“我认识杨妈妈10来年了，明白儿

子在她心里的分量。”考虑到今年是老人家90岁大寿，徐金前早早开始准备，“经常会刷到运用AI技术还原人物形象的短视频，我寻思如果能给江小明烈士也做一个，也算是给杨妈妈留个念想。”为此，徐金前联系地方媒体提供技术支持，并邀请当地人为江小明烈士形象录制了普通话和都昌方言两版声源素材。很快，利用AI技术复原的江小明烈士视频制作完成。

伴随着《生日歌》温馨的旋律，杨妈妈眼中闪着幸福的泪花，她欣然许下生日愿望，吃上一碗长寿面。最后，大家和杨桃花一起合影留念，定格这一温暖时刻。

近年来，九江市爱国拥军促进会志愿者在走访期间，收集烈士生日、心愿等信息，建立电子“认亲档案”。目前，他们已经为8位烈士制作了AI复原视频。

贵州省从江县依托非遗文化浓厚双拥氛围

双拥侗戏巡演进村入寨

本报讯 王永介、鲁畅报道：晚饭后不久，贵州省从江县谷坪乡潭潭村鼓楼戏台前，陆续聚起了从四面八方赶来的村民。他们搬来板凳占好位置，等待双拥侗戏开场。

“父老乡亲们听我讲，军人的辛劳我来唱；参军入伍走他乡，常思家乡和爹娘；日夜站岗守边防，人民生活得安康……”贯洞镇贯洞村侗戏演员吴老福、退役军人梁光耀以及村民梁海英、杨昌云等人身着民族服饰，轮番上台，带来《军民一家亲》《鱼水情深》等双拥侗戏剧目。颇具特色的曲词、生动鲜活的表演形式，让观众看得津津有味。

有的村民情不自禁跟着哼唱，有的则举起手机记录精彩瞬间，现场气氛十分火热。

从江县是革命老区，也是苗族、侗族等少数民族聚居地，连续7次获评“全国双拥模范县”。去年以来，以侗戏巡演活动为契机，从江县军地相关部门邀请吴老福等非遗文化传承人，将党的政策、当地拥军优属故事、从江籍军人立功受奖经历等素材编成韵律流畅、朗朗上口的侗戏曲词，辅以二胡、侗族琵琶等民族特色乐器伴奏，创作主题鲜明的双拥侗戏剧本。“在传承和发展侗戏非遗文化基础上讲好新

时代双拥故事，不仅可以丰富村民文化生活，也让拥军优属意识更加深入人心。”县双拥工作服务中心主任韦绍东说。

“听说家门门口就有侗戏表演，挺新鲜的，我就想来看看。”潭潭村村民潘福祥平时喜欢看侗戏，没事在寨里还能哼上两句，这天看完巡演深有感触，“我们村很多小伙子都去当兵了，村里每年还组织慰问军人家庭，可光荣啦，如今这里的双拥氛围是越来越浓厚了。”截至目前，双拥侗戏巡演走进多个少数民族村寨，共举办15场演出，受众3700余人。



连日来，海南舰、三亚舰、五指山舰等舰艇在海南省多地举行开放日活动，该省多支退役军人号角志愿服务队伍积极参与海口、三亚、澄迈三地保障工作。图为在海南舰停靠码头打卡点，澄迈县退役军人号角志愿服务队队员为游客拍照。

山东省德州市畅通专武干部和人武部事业编人员晋升渠道

工作有实绩 晋升有岗位

本报讯 刘如才、记者于斌报道：“你们听说了吗？民兵训练基地主任王兆庆这次提升为区应急救援管理保障中心主任了……”近日，一条人武部事业编人员晋升的消息，在山东省德州市各人武部引发热议。对此，王兆庆满心感激：自己能成长进步，多亏了市里出台的好政策。

过去，因多种因素受限，基层专武干部和人武部事业编人员使用面临“想用没岗位、想提提不了”的困境。2023年9月，德州军分区联合市委组织部、人社局等6部门出台《关于进一步加强专武干部和人武部事业编人员使用管理工作的意见》，明确考核优秀并在重大任务中表现突出的人武部事业编人员优先提拔使用，专武干部评先评优情况列入干部调整使用计划统筹考虑。为确保好政策落到实处，军分区要求各县市区每年利用议军会、第一书记述职会等时机，集中分析武装工作队伍建设形势，共商队伍抓建办法。

得益于此，在人武部兢兢业业工作多年、多次大项任务冲锋在前的王兆

庆，顺利提升为区直机关部门正职。对此，区委领导说：“好干部就要放在重要岗位重点培养，交任务、压担子，立起有为者有位的鲜明导向。”

盘点近2年被提拔的专武干部，原乐陵市寨头堡乡武装部部长郑圣杰的经历颇具代表性。2022年初，郑圣杰被任命为寨头堡乡武装部部长。上任后，他找准单位发展难点，协调乡里腾出4间办公用房，高标准打造“三室一库”，不断规范完善潜力调查、民兵编组、征兵动员等各项工作机制。2023年底，因工作实绩突出，郑圣杰表彰为德州市“优秀专武干部”，2024年6月被提拔为郭家街道办事处主任，成为全市最年轻的镇街主要负责人。“武装工作有干货，个人进步有奔头！”郑圣杰有感而发。

2023年以来，德州市各人武部先后有26名事业编人员交流到地方相关部门任职，13名基层专武干部被提拔使用，新补充招录25名退役大学生士兵进入专武干部和人武部事业编队伍，队伍整体结构得到进一步优化。



近日，新疆军区某团在野外环境下组织班组战术训练，锤炼官兵打赢本领。图为官兵搜索前进。

安徽省亳州军分区 规范民兵整组工作

本报讯 茹鑫报道：日前，安徽省亳州军分区在利辛县人武部组织召开民兵整组暨基层武装部规范化建设观摩推进会，与会人员通过实地观摩利辛县望疃镇武装部规范化建设成果，听取民兵整组经验汇报，为规范民兵整组工作提供有益借鉴。

江西省泰和县人武部 增强学生国防观念

本报讯 刘文明报道：连日来，江西省泰和县人武部工作人员走进南溪红军小学、泰和县实验小学等，为学生们带来一堂别开生面的国防教育课。他们通过播放红色影片、组织国防知识问答、讲解武器装备相关知识、教唱军歌等，增强学生国防观念。